

Table with subscription rates: Valencia, un mes 1.50; Prov. valencianas 4.50; Península 5.50; Extranjero 10.50

Obituary notice for D. Ramón Palau Pascual, Propietario, who died yesterday at six in the evening. Includes details of his family and funeral arrangements.

Asuntos del día

Terminó el veraneo de la corte. La real familia abandonó ayer la ciudad donostiarra, llegando anoche á Madrid. Esta noticia con que encabecemos nuestra crónica de hoy, tiene para el periodista gran importancia...

El de Gobernación, por las exigencias del ramo de comunicaciones, y el de Guerra, por atenciones que estima imprescindibles el general Weyler. Respecto de los demás presupuestos nada se sabe...

El cierre de la gran fábrica de cerámica La Cartuja y de la no menos importante de cerillas del Sr. Ramírez, ambas de Sevilla, es un hecho que no debe pasar inadvertido. Como dice muy bien La Epoca, lo que ha motivado la paralización de los trabajos en aquellas fábricas no es la elevación de los cambios...

Esto parece indicar—añade el respetable colega madrileño—que las causas son puramente locales, y que tan sensible determinación responde al estado de indisciplina de los trabajadores; y si así es, el hecho resulta verdaderamente grave, pero de una gran enseñanza. Si no basta elevar los salarios y disminuir las horas de trabajo...

Graves, gravísimas pueden ser las consecuencias que engendre esta actitud de unos y otros; por lo cual nunca nos cansaremos de decir que hace falta, mucha falta—como que acaso sea lo más necesario y lo más urgente—inculcar sentimientos de disciplina abajo, al propio tiempo que recomendar temperamentos de prudencia y de conciliación arriba.

Las reformas en la artillería

Resulta confirmado que el general Weyler se propone realizar el cambio total de los cañones que usa nuestra artillería de campaña por piezas de tiro rápido. Los regimientos tendrán, como

ahora, cuatro baterías; pero estas serán solo de cuatro piezas, en vez de seis, lo que disminuirá en ocho el número de las de cada regimiento, y por consiguiente en 128 el total de las que reúnen hoy los 18 de campaña.

El general Weyler desearía, según la referida información, dar á los regimientos seis baterías, y procurará para ello que la 5.ª y la 6.ª se creen una en cada año de los sucesivos. Conservará tal vez esas dos baterías, por lo pronto, con material antiguo, y parte de este lo dedicará á la instrucción de conductores, para evitar el deterioro del moderno.

El cambio de artillería, sin contar el importe de los nuevos cañones, lleva consigo el mayor gasto producido por la adquisición y mantenimiento de mas de ochocientos caballos que hacen falta para el arrastre del mayor número de carros de municiones.

Para la compra del nuevo material está dispuesto el actual ministro á vender el que hay inútil ó fuera de uso corriente en los parques, siempre que se le autorice para que invierta su importe en esa atención.

No debe olvidarse el notable esfuerzo realizado por el general Azórraga desde el ministerio de la Guerra, y perseguido por su sucesor, el general Lináres, para dotar á nuestro Ejército de artillería de tiro rápido, merced al cual, podrá acometer su obra el general Weyler, y no decimos realizarla, porque es casi seguro que se le presentarán las mismas dificultades que á aquéllos se les presentaron, ó mayores aun, pues son conocidos de sobra los recursos á que en las cuestiones militares suele acudir el actual presidente del Consejo.

El "Cataluña," y el "Cardenal Cisneros,"

Evidenciada por el subinspector de construcciones navales de guerra, la conveniencia de que los cruceros Cataluña y Cardenal Cisneros, construidos con arreglo á los mismos planos generales, sean idénticos en lo posible hasta en sus menores detalles, porque de este modo pueden resultar intercambiables sus petrechos, y teniendo en cuenta que el Cataluña se halla aún en período de construcción que exige el estudio por el departamento de multitud de instalaciones y detalles, ya hecho en los otros, se ha dispuesto que el jefe del mismo cuerpo, D. Juan González Mazón, encargado de la construcción del Cataluña, se traslade al Ferrol, dejando á su criterio el momento oportuno, según la marcha de los trabajos en aquel buque, para examinar todo lo referente á instalaciones y terminación del Cisneros, obtener planos, copiar contratos, etc., de manera que, tomando por guía y modelo lo hecho, adquirido ó instalado en el Ferrol en dicho crucero, que es el más adelantado, lo aplique al Cataluña, con las modificaciones que le aconsejen su experiencia y las indicaciones del comandante de Ingenieros del Ferrol, facilitando la adquisición de aparatos y petrechos de las mismas casas que los han suministrado al Cisneros, á cuyo efecto por dicho departamento se facilitarán al referido jefe cuantos planos, documentos y noticias solicite para el cumplimiento de la comisión del servicio que se le confiere.

DE MARRUECOS

Lo de los cautivos

Noticias de Marrakosh, recibidas en Tánger, aseguran que el sultán, deseoso de dar cumplida satisfacción á España, ha dispuesto que salga sin pérdida de tiempo con dirección á Beni Nessara un cuerpo de ejército, compuesto de dos mil quinientos hombres, con artillería, mandados por el prestigioso jefe Muley Amrain, tío del emperador.

Irán también los dignatarios Maghzen y Unánjes, para facilitar la misión del intérprete español.

Las autoridades moras despliegan inusitada actividad para cumplir las instrucciones del sultán.

Se ha repetido en Tánger el pregón anunciando que el gobierno marroquí ofrece cinco mil duros á quien presente los cautivos ó den la noticia exacta de su paradero.

trado en ella á Ligia y acaso me habrías también comprometido á mí.

—Me encuentro harto de Roma, del César, de sus fiestas, de la Augusta de Tigelino y de todos vosotros!—prorrumpió Viniño.—[Me estoy ahogando! No puedo seguir viviendo así: no puedo!]

—Viniño, estás perdiendo el sentido, el juicio, la moderación!

—¿Solo amo á ella en todo el mundo!

—¿Y qué?

—Eso: que no deseo ningún otro amor. No quiero ni vuestra vida, ni vuestras fiestas, ni vuestras impudencias, ni vuestras cimenas.

—¿Qué fenómenos están operándose en tí? ¿Eres cristiano?

El joven se cogió la cabeza con ambas manos, y repitió con desesperado entonación:

—¡Todavía no! ¡Todavía no!

CAPITULO XXXII

Petronio se encaminó á su casa encogiéndose de hombros y grandemente disgustado. Parecía evidente ahora que entró él y Viniño no podía existir ya inteligencia posible desde que sus almas se habían separado por completo.

Hubo un tiempo en que Petronio ejercía un gran ascendiente sobre el joven soldado. Había sido para él un modelo el todo, y con frecuencia, unas cuantas palabras rínicas suyas bastaban para frenar á Viniño ó para inducirlo á una resolución cualquiera.

Al presente, nada quedaba de todo eso, y tan trascendental era el cambio, que Petronio ni siquiera intentó poner en práctica sus antiguos métodos, penetrado ya de que su ironía y su ingenio habrían de estrellarse inútilmente contra los nuevos principios que el amor y el contacto con la incomprendible sociedad de los cristianos habían inculcado en el alma de Viniño.

Comprendió el veterano céptico que había perdido la llave de aquella alma. Y este convencimiento le llenó de contrariedad y hasta de temor, el cual llegó á su oído al meditar acerca de los episodios ocurridos aquella noche.

—Si de parte de la Augusta no ha sido este un fugaz devaneo, sino un dseo más duradero—pensó Petronio—hago de suceder una de estas cosas: ó Viniño no se le existirá, y en este caso puede sobrevenir su ruina á consecuencia de cualquier accidente, ó—lo que se halla en armonía en su actual disposición de ánimo,—se le ha de resistir, y entonces ciertamente su ruina, y acaso también la mía, precisamente porque soy yo su pariente, y porque la Augusta, envolviendo en su odio á mi familia entera, pondría del lado del Ti-

Los informes de buen origen, hacen esperar una pronta solución en la cuestión de los cautivos.

Lo de Portugal

Según los periódicos ingleses, el gobierno portugués mandó el 29 de setiembre un ultimatum al sultán, exigiéndole el pago inmediato de una indemnización al súbdito portugués que fué últimamente maltratado en Fez.

Asegúrase en Londres que las instrucciones dadas por el gabinete de Lisboa á su ministro en Tánger fueron las siguientes: "Urgente reparación debe ser exigida, y no deben admitirse subterfugios ó excusas."

The Morning Leader, ocupándose de este incidente, hace observar que mientras España va dando largas al asunto, concediendo plazos, pidiendo documentos escritos al sultán y perdiendo un tiempo precioso, dejando pasar una oportunidad magnífica de intervenir en Marruecos, Portugal obra con energía y decisión.

Para el vicario de Zarauz

La Diputación de San Sebastián ha señalado el pico del Mendizorrotz, entre Igueldo y Orio, para establecimiento del Observatorio Meteorológico del vicario de Zarauz.

Dada la violencia del viento en tales alturas, el Observatorio, propiamente dicho, será construido todo de piedra de sillería, dándole la forma del famoso Pío del Midi, de Lourdes, fundado por el célebre general de ingenieros conde de Nausonty.

Estará emplazado el Observatorio donde el célebre fuerte carlista del Mendizorrotz, y en cuanto á la morada del señor vicario, se levantará en la plazoleta del foso, que forma la misma Peña, mirando á Usurbil, y donde los carlistas tenían un cuartel, sitio muy abrigado contra los vendavales, y que por medio de una escalera interior podrá comunicarse con el Observatorio.

El Mendizorrotz tiene 300 metros de altura, y desde allí se divisan vistas soberbias que alcanzan hasta Biarritz, Bayona, Capbreton, los montes de Navarra y Vizcaya, y multitud de pueblos hasta el Cabo Machichaco.

Desde Igueldo hasta cerca de las primeras estribaciones del Mendizorrotz existe un buen camino de coches.

La copa de América

Por duodécima vez los ingleses han fracasado en su lucha anual contra los americanos, disputándose la copa de América, y otras tantas han obtenido el triunfo los últimos, defendiendo la copa tradicional.

Sucesivamente la Cambria, goleta inglesa, fué batida por el Magie, americano; la Livonia, por el Sapho; la Conners of Duferin, por el yacht Mischief; el Genesta, por el Puritan; el Galatea, por el Mayflower; el Thistle, por el Volunteer; la Walkirie II, por el Vigilat; la Walkirie III, por el Defender; el Shamrock, por el Columbia, y en las recientemente celebradas, el último yacht ha vencido al Shamrock II, construido expresamente por sir Tomás Lipton, dueño del Shamrock I, para disputar la copa.

Sir Lipton ha declarado después de su derrota, que ésta le ha apenado; pero no sorprendido, porque el Columbia es superior á su yacht.

Es de notar esta declaración, tanto mas, cuanto que el vencido se ha construido expresamente para combatir al vencedor; el cual anunciaron los americanos que lucharía este año el mismo día de la victoria.

La emoción causada en América como en Inglaterra, por la nueva del triunfo de los americanos, ha sido proporcionada al interés con que se han seguido las pruebas. Basta decir que en Londres, el rey Eduardo VII, en el traje propio del sport, ha esperado los telegramas uno á uno en un club náutico, habiéndole producido gran contrariedad el último, que anunciaba la victoria del Columbia.

DEL EXTRANJERO

La muerte de un Emir

Londres.—La muerte del Emir del Afghanistan produce gran impresión.

Corre el rumor de que el gobierno piensa apoderarse del tesoro de guerra del Afghanistan y del mando de las tropas del Emir, lo cual le permitiría disponer de parte de los regimientos de la India para enviarlos al Transvaal.

En los círculos políticos hay preocupación por la actitud que puede tomar Rusia en vista de la muerte del Emir.

La noticia ha caído aquí como una bomba, pues se teme que este suceso dé lugar á gravísimas complicaciones por la parte de la India.

Los periódicos de esta capital reconocen que el fallecimiento del Emir es un suceso de verdadera gravedad. Esperan, sin embargo, que en las circunstancias actuales, Rusia respetará la integridad del Afghanistan; pero The Morning Post se expresa en estos términos:

"Si el gobierno ruso atenta de alguna manera contra el Afghanistan, Inglaterra será capaz de tomar medidas decisivas."

Dos noticias

Londres.—El gobierno interviene en la guerra de Colombia para proteger á los súbditos británicos.

En Bacú (Rusia) se han incendiado cuatro pozos de petróleo. Las pérdidas son enormes.

Los carlistas

París.—El representante de D. Carlos niega que haya movimiento carlista, á pesar de no carecer de armamento.

Dice que los carlistas quieren que la patria se cure de sus heridas.

Añade que no se levantarán en armas hasta que D. Carlos lo disponga.

Las misiones

Lyon.—El director de las misiones católicas de China ha manifestado que no hay peligro de que vuelvan á reproducirse las matanzas. Dice que las anteriores las cometieron las tropas rebeldes. Protesta el prelado contra la versión de que las misiones católicas producen más perjuicios que beneficios.

Neutralidad

Washington.—Se asegura que en el nuevo tratado con Inglaterra que prepara los Estados Unidos, se garantizará la neutralidad del canal Océanico.

Tranquilidad en China

Londres.—The Times ha recibido un despacho de Pekin anunciando que va restableciéndose la normalidad en el Celeste Imperio. El gobierno se propone devolver el ferrocarril de Sanghai á Liu-Ching, previo el pago de las correspondientes indemnizaciones.

El comercio en China

Pekin.—El príncipe Ching ha pedido á los representantes de las potencias que se retiren las casas de comercio extranjeras.

Precauciones

Glasgow.—Las autoridades han adoptado algunas medidas sanitarias en vista de haberse registrado un caso sospechoso de peste bubónica.

De París

París.—El sábado serán elegidos consejeros de la Legión de Honor tres generales en sustitución de los dimisivos.

Confírmase que ha presentado la dimisión el ministro de Justicia. Será nombrado para sustituirle Mr. Chaumier.

La guerra en el Transvaal

Londres.—Lord Kitchener telegrafía que en un encuentro sin importancia rechazó á los boers.

En otro que tuvo con Botha obligó á este general á repliegarse hacia el Norte.

Los ingleses tuvieron tres muertos y dos heridos.

Se ha declarado el estado de sitio en El Cabo. La situación para los ingleses se agrava.

Considérase tardía la declaración del estado excepcional.

Créese que la lucha será ahora mucho mas sangrienta.

ran y se entretuvieran con sus prácticas cristianas todo el tiempo que quisieran.

Empezó á visitar con frecuencia á Viniño; porque á pesar de todo su egoísmo romano, no podía prescindir de su inclinación hacia el joven tribuno, y también para persuadirlo á que hiciera el viaje.

Viniño fingióse enfermo y no se dejó ver en el Palatino.

Petronio escuchó de los propios labios del César que dentro de tres días partiría sin falta para Anco.

A la mañana siguiente fué á dar la noticia á Viniño, quien le mostró una lista de las personas invitadas á Anco, lista que le había traído uno de los libertos del César.

—Mi nombre figura en ella, y también el tuyo,—dijo á Petronio.—Encontraras esta misma lista en tu casa á tu regreso.

—Si no estuviese ya entre los invitados,—contestó Petronio,—me habría llegado ya la hora de morir; y no espero que tal suceda antes del viaje á la Acaya. Todavía he de ser útil á Nerón. Apenas acabamos de llegar á Roma—agregó recordando la lista—ya nos vemos obligados á partir de nuevo. Pero hoy que yo, porque ésta no es una invitación, es una orden...

—¿Y si alguien se negase á obedecerla?

—Se le invitara en otra forma á emprender un viaje mas largo, el viaje de donde no se vuelve. ¡Lástima grande que no hayas seguido mi consejo y salido de Roma á tiempo! Ahora tendrías que ir á Anco.

—Tendré que ir á Anco. ¡Considera en qué tiempos vivimos! ¿cuán viles esclavos somos!

—Y has venido á reparar en ello hoy?

—No. Mas tú me has explicado que las enseñanzas cristianas son enemigas de la vida, puesto que la encadenan. Pero, ¿podrán ser esas cadenas mas fuertes que las que llevamos nosotros? Has dicho: "La Grecia creó la sabiduría y la belleza, y Roma el poder." ¿Querías decirme dónde está ese poder?

—¡Llama á Chilo y discute con él. En cuanto á mí, no tengo ganas de filosofar. Por Hércules! No he sido yo el creador de estos tiempos, y no me incumben responsabilidades alguna. Hablamos de Anco. Sabe que te espera un gran peligro, y que para ti sería preferible quizá medir tus fuerzas con Ursus, el que aplastó á Crótón, antes que ir allí. Sin embargo, no puedes prescindir de hacerlo.

—¡Peligro! Llevamos una vida errante entre las sombras de la muerte, y no pasa momento sin que alguna cabeza se hunda en los abismos.

(Se continuará)

QUO VADIS?

NARRACIÓN DE LA ÉPOCA DE NERÓN

POR

ENRIQUE SIENKIEWICZ

(Continuación)

Viniño no estaba ebrio como el día de la fiesta dada en el palacio de Nerón y á la que también concurría Ligia; pero se hallaba exaltado y llegó á dominarle una especie de embriaguez causada por la vista de cuanto en derredor suyo iba ocurriendo.

Por último se apoderó de él también la fiebre del placer. Y entonces precipitose al bosque, para pasar revista á las dríades, y bandadas de éstas, renovadas incesantemente, pasaban y pasaban por delante de él corriendo, y gritando y cantando, y eran perseguidas por faunos, sátiros, senadores y caballeros y por los sonos de alegres músicas.

Viendo por fin un grupo de doncellas conducidas por una, ataviada en traje de Diana, se precipitó hacia ella con el propósito de examinar más de cerca á la fingida diosa. Y al punto sintió que el corazón se le oprimía, pues antojósele que en aquella deidad aperiña, cuya frente á la sazón iluminaron los rayos de la luna, veía las facciones de Ligia.

Las muchachas cercaron el punto á Viniño y empezaron luego á dar vertiginosas vueltas en derredor suyo. En seguida, queriendo evidentemente incitarlo á que corriese tras ellas, de súbito huyeron presurosas, cual manada de ciervos.

Pero el joven permaneció como enclavado en aquel sitio, palpitante el corazón, sin aliento casi; porque aun cuando habíase convencido de que Diana no era Ligia y de que, vista de cerca, ni aún se le parecía, la impresión demasiado fuerte que acababa de sufrir, habíale dejado casi exánime. Dominóle un anhelo vehemente, profundo, insuperable; y el amor de Ligia invadió su pecho con el poder avasallante y ensordecedor de una onda inmensa.

Jamás la joven habíasele representado á la mente mas amable, mas pura y digna de adoración, que en medio de aquel bosque poblado de los rumores de una desenfrenada locura y de un desbordamiento frenético.

Un momento antes había querido apurar esa

copa del placer; mas ahora dominábale una impresión de invencible disgusto y repugnancia. Sentía que lo asfixiaba aquel ambiente de infamia; su pecho ansiaba respirar el aire puro y sus ojos ver las estrellas que ocultaban la espesura de aquel siniestro arbolado.

Y resolvió huir de allí; pero en aquel punto notó que delante de él se alzaba una figura velada, que le puso las manos sobre los hombros y le dijo al oído, en tanto que al rostro de Viniño llegaba como una oleada de fuego, su abrasador aliento.

—Te amo! ¡Ven! Nadie nos conocerá.

—A Viniño le pareció que despertaba de un sueño, y dijo:

—¿Quién eres?

—¿Divina?

—¿Quién quiera que seas, yo amo á otra, ¡no te quiero!

—Quítame el velo,—dijo ella, inclinando hacia el joven la cabeza.

—En este momento sintióse un leve roce por entre las hojas de mirto.

Y la mujer velada se desvaneció como una visión; pero á distancia pudo oírse su risa extrana, estridente, ominosa.

Petronio se hallaba junto á Viniño.

—He oído y he visto,—dijo.

—¡Alejémonos de estos sitios,—contestó el joven. Así lo hicieron.

Sucesivamente fueron dejando atrás las tiendas profusamente iluminadas, las arboledas y la línea de pretorianos montados, hasta llegar al punto en donde aguardaban las literas.

—Yo te acompañaré,—dijo Petronio.

Y se sentaron juntos en la litera.

Por todo el camino mantuvieronse silenciosos, y solo cuando se hallaron en el atrium de la casa de Viniño preguntó Petronio:

—¿Sabes tú quien era ella?

—¿Rubia acaso?—preguntó Viniño, disgustado ante la sola idea de que Rubia era una vestal.

—No.

—¿Entonces quien?

—Petronio bajo la voz y dijo:

—El fuego de Vesta ha sido profanado, porque á Rubia la ama el César. Pero, la que se acerca á tí,—y aquí bajó mas la voz hasta hacer casi imperceptible,—fué la divina Augusta.

—¡Signifícase un momento de silencio y luego repuso Petronio:

—No pudo el César ocultar á Popea su inclinación hacia Rubia; de ahí el que aquella quisiera tomar venganza. Pero llegó yo á estorbarlo. Si hubieras reconocido á la emperatriz y rechazádola, sería irremediable tu ruina y habrías arras-

VALENCIA

Ayer recibió el gobernador un telegrama del director general de Sanidad, participándole que hoy publicará la Gaceta una circular anunciando que en Marsella se ha presentado un caso sospechoso de peste bubónica y dictando medidas de precaución.

El Sr. Moncada trasladó inmediatamente dicho telegrama á los directores de Sanidad de los puertos de Valencia y Gandia, y al alcalde de Cullera, para que adopten todo género de precauciones sanitarias con las embarcaciones procedentes de Marsella.

Esperamos que las autoridades no dejarán de la mano asunto de tanta trascendencia para la salud pública, dictando cuantas disposiciones sean necesarias, á fin de evitar nos visite tan terrible epidemia.

Nuestro prelado recibió ayer las visitas de don José Martínez Aloy, director de la casa de Misericordia; D. Carlos Giner, comisiones de varias órdenes religiosas, y los concejales D. Herminio Rubio y D. Vicente Calatayud, individuos de la comisión de Monumentos, quienes le invitaron para que visite esta tarde la colección paleontológica donada por el Sr. Botet á la corporación municipal.

Las cuestiones suscitadas entre los republicanos de la Fusión y que, anteauchos diaron lugar á las lamentables escenas desarrolladas en los alrededores del café del Siglo y en las calles que se vio obligado á recorrer para llegar al gobierno civil el director del semanario La Fusión, pueden darse por terminadas, afortunadamente para todos.

El Sr. Taronech (D. José) jefe de uno de los dos grupos que con tanta saña se han venido haciendo la guerra, anunció anoche en los diarios noticieros que se retiraba decididamente de la política, y su hermano político y director del antes citado semanario, anunció también que desistía de seguir publicándolo, para no dar lugar á nuevas cuestiones.

Estas resoluciones calmaron la excitación de la agrupación que sigue á El Pueblo, que reunió en junta general y después de los discursos de rúbrica, acordó ratificar el acuerdo de la Junta directiva de poner á cubierto de insultos y ataques personales á sus prohombres.

El partido, dijeron, haría propias las ofensas que á aquellos se les dirijan, y este acuerdo fueron á notificárselo al Sr. Blasco Ibañez, obligándole, como de costumbre, á que hablase desde el balcón, diciendo entre otras cosas: "todos vosotros para mí y yo para vosotros".

Hay que contentarse con la concesión que hace este partido, de dejar discutir políticamente á sus hombres.

Después de todo eso, es lo que tenemos costumbre de hacer nosotros, y lo seguiremos haciendo, aprovechando el permiso de esos demócratas.

¿Y ellos? ¿Qué harán en adelante? ¿Predicarán con el ejemplo?

Según adelantamos, los carlistas de nuestra ciudad lucharán en las próximas elecciones municipales.

La Junta provincial del partido lo ha resuelto así, acordando presentar candidatos en los distritos de la Audiencia, la Universidad y el Teatro. Es posible que presenten aún otro aspirante en un distrito, en el que al efecto se están haciendo algunos tanteos.

De los candidatos solo hay uno designado hasta ahora; D. Antonio Lopez, quien luchará en el distrito de la Universidad, que creen el más seguro sus correligionarios.

El gobernador ha dirigido un telegrama al ministro de Instrucción pública, notificándole haberle remitido el expediente para la creación en esta capital de las Escuelas Superiores de Comercio é Industria, interesándole su concesión, ya que, como es sabido, esta respondería á los deseos de la opinión y satisficiera grandemente el espíritu dominante en esta ciudad, interesada en que tal concesión se obtenga.

También el presidente del Ateneo Mercantil ha enviado al ministro el telegrama que á continuación copiamos:

Ateneo Mercantil ruega á V. E. se sirva autorizar creación Escuelas Comercio é Industrias, según expedientes remitidos, agradeciéndole sus buenas disposiciones, esperando verlos pronto traducidas en hechos para satisfacción de Valencia.—Presidente, Antonio Montesinos.

En el correo de ayer se recibió en este gobierno civil la real orden aprobando el presupuesto adicional de la Diputación y autorizando el empréstito de un millón de pesetas.

Bajo la presidencia del Sr. Dionis se reunió ayer mañana la Junta de Obreros del Puerto, dándose cuenta de una instancia suscrita por los arrendatarios de varias parcelas del expresado, solicitando el derecho de tanteo en la subasta que ha de celebrarse, pidiendo además que se suspendan los tramites hasta que la superioridad resuelva.

La Junta acordó remitir el expediente al ministro. También acordó publicar en los periódicos los nombres de los deudores por arbitrios del puerto, señalando un plazo de dos días para satisfacer sin recargo alguno sus descubiertos, terminado el cual se los notificará para su apremio.

Terminada la sesión se reunió bajo la misma presidencia la Junta provincial del Censo, acordando reimprimir las listas electorales de Lugar Nuevo de San Jerónimo, Mislata y Manises, y dar á la imprenta el censo de Catarroja, adaptado á la nueva división administrativa de dicho término.

Una comisión de republicanos de Cullera, presidida por los diputados á Cortes Sres. Blasco Ibañez y Soriano, visitó ayer al gobernador, entregándole la solicitud en que piden las modificaciones del censo de dicha ciudad. Como el señor Moncada les manifestó que este asunto era de la incumbencia de la junta provincial del Censo, entregaron la solicitud en cuestión al Sr. Dionis.

El alcalde Sr. Igual asistió ayer, invitado por el capitán general interino, al acto de disparar algunos cartuchos de dinamita para el derribo del torreón de la Ciudadela. Uno de los barrenos fue disparado por el Sr. Igual, siendo sus efectos admirables, pues la fuerte bóveda quedó agrietada, facilitando el trabajo á los obreros que en aquel derribo se ocupan.

Sr. Igual: Continúa como su apellido ó peor aún la Laguna de Cuarte.

Anoche se hacia de todo punto imposible cruzar por frente á la estación, pues era un verdadero río. El barrial que se ha formado por aquellas inmediaciones es tan grande, como la indignación de los vecinos y transeúntes.

Preciso es que, si no se atienden las denuncias de la prensa, se atiendan los intereses del Municipio, que van á verse lesionados, pues no hay forma de llegar al fiato, para aforar, sin que se tome un baño de pies.

Semejante abandono es incomprensible.

La comisión municipal de Hacienda ha acordado proponer que no satisfaga arbitrio alguno la pasta para rodillos de imprenta; que no sean gravados con arbitrio los aleros que no excedan de 60 milímetros de las nuevas construcciones, ni los pliegos de condiciones para la extracción de arena del río é igualmente para el de la subasta del arriendo de un solar que posee el Ayuntamiento en la calle de San Vicente, esquina á la de Cerrajerjos.

El presidente de la comisión municipal del Camino de Tránsito, Sr. Sales, giró ayer una visita al mismo, examinando detenidamente los trabajos, que por cierto se hallan muy adelantados.

Los tenientes de alcalde Sres. Pinto y Aparici prosiguieron ayer su campaña contra los defraudadores, decomisando gran número de panes

faltos de peso, que distribuyeron entre los pobres.

Según parece, el riego de las calles por medio de los carros dejará de efectuarse en breve, por no tener el Ayuntamiento consignación para ello.

Para la temporada de invierno se han recibido en los grandes almacenes de "El Aguila", Paz, letra E, abundante surtido en trajes y abrigos modelos para los niños. Esta casa invita al público visite la antedicha sección para que se convenga de la rebaja verdad que ha hecho en sus artículos. También se ha recibido un gran surtido de mucho gusto y de gran novedad en trajes para niñas, en precios sumamente baratos.

Mañana cesará el traspaso de viajeros en Gandia sobre el puente provisional construido en el río Serpis, haciéndose el recorrido como de costumbre.

El escultor Sr. Borrás estuvo ayer en el Ayuntamiento con objeto de tomar apuntes para modelar el boceto del monumento á Linán, viendo el retrato al óleo del citado canónigo que existe en la actual Sala de sesiones y el medallón del proyectado monumento del Sr. Alcañe.

Anoche á primera hora zarpo de este puerto para la Habana el vapor trasatlántico José Gallart, con un importante cargamento de vino y arroz.

El Ayuntamiento recaudó ayer por concepto de consumos 12,388'32 pesetas, y por arbitrios 413'85.

Dentadura limpia y sana con Licor Polo.

En la casa que en el camino del Grao están edificando los Sres. Arnau y Compañia, promovieron ayer tarde una cuestión dos obreros llamados Manuel Villalba Calvo y Francisco Pérez Gaudet. La cuestión degeneró en una y la Pérez Gaudet con una navaja de cortas dimensiones al Villalba, ocasionándole una herida en la tetilla izquierda que le produjo la muerte.

El inspector de policía del Grao, Sr. Font, detuvo al agresor, joven de 19 años, que convido y confeso fué puesto á disposición del juzgado de guardia.

Balneario oficial de Santo Tomás, único en Valencia, junto á la iglesia del Grao. Aguas minerales analizadas por el eminente químico D. Vicente Peset y recomendadas por los mas afamados médicos, para la curación segura de las enfermedades sífilíticas, reumáticas, herpéticas y escrofulosas.—Servicio de baños y duchas de 6 á 20.

Crónica religiosa

Ha sido nombrado cura de Vergel, D. Pedro Alberola.

La Asociación de Nuestra Señora del Pilar, establecida en los Santos Juanes, celebrará este año su fiesta principal en la forma siguiente: Hoy de tres á cinco de la tarde reparto de raciones á los pobres. Después del sermón del novenario se cantará á gran orquesta solemnemente Salve, y de nueve á once de la noche la música de Tetuán dará una serenata en las escalinillas.

Mañana á las cinco de la misma se cantará en la capilla de la Virgen la misa de Infantes, por nutrido coro de infanzones. A las siete será la misa de comunión general y á las diez la solemne á gran orquesta, celebrando por primera vez el beneficio de la parroquia, D. Rosario Sesia Feo, y predicando D. Francisco Saiz, capellán del Colegio del Patriarca. Terminará la función con el Te-Deum de Eslava. Por la noche último día de novenario y se repetirá la serenata.

El lunes á las diez será el aniversario en sufragio de los asociados difuntos.

Noticias militares

La revista semestral de edificios militares se celebrará en el presente mes en la forma siguiente:

Capitán D. Manuel Rubio Vicente, día 16: cuarteles de infantería y caballería de San Juan de la Ribera y almacén de paja.

Día 17.—Capitania general, gobierno militar, cuartel de Santo Domingo, parque de Ingenieros y Artillería, cuarteles de Artillería.

Día 19.—Cuartel de Monte-Oliveira, factoría, zona y Hospital militar.

Capitán D. Francisco Castells Cubells, día 21: cuarteles del Pilar, Refugio, Torres de Cuarte y Administración militar.

Día 23.—Cuarteles de Paterna, Polvorin y Boninamat.

Día 5.—Cuartel de Játiva.

Ha pedido trasladar su residencia el teniente D. Victoriano López.

El teniente D. Francisco Sala Abad ha pedido el replazamiento.

Tribunales

Ante el Tribunal de lo Contencioso-Administrativo comenzó ayer la vista del pleito promovido por D. Miguel Paredes y Martínez, y seguido con el ministerio fiscal, sobre revocación de una providencia dictada por el gobernador civil de esta provincia en 22 de octubre del año último, relativa á la validez de los acuerdos adoptados en junta general de regantes de la acueducta de Mislata, celebrada en mayo del propio año.

Informaron el letrado D. Juan Barquero y el del Estado D. Felipe Cardiel, fiscal del expresado Tribunal Contencioso.

Escolares

El cheque librado por el delegado de Hacienda para pago á los maestros de esta capital fué cobrado ayer, y en su consecuencia, el habilitado Sr. Villanueva abrió inmediatamente el pago de las mensualidades de julio y agosto últimos.

Los maestros de las escuelas públicas de la calle de Sister (Grao) han participado á la alcaldía que carecen de agua para los usos domésticos.

En "La Constructora Valenciana", se han recibido los regalos que, destinados á premiar á los alumnos de las escuelas de esta Sociedad, han ofrecido los señores y corporaciones que á continuación se expresan:

Sociedad de obreros tallistas; un estuche; don Vicente Alcañe, dos libros; Sociedad de cerrajerjos; un estuche, cartabón y escuadra; Sociedad afiladores, un libro; Sociedad torneros en hierro, un estuche, cartabón y escuadra; Sociedad Obreros en General, un reloj de pared; Sociedad albañiles de Paterna, un estuche y varios objetos del oficio; Sociedad Arte de la piedra, un estuche; D. Salvador Giner, una escribanía; Sociedad de litógrafos, un estuche; y escritor; Sociedad de juego completo de dibujo y escritorio; Sociedad de carpinteros, 25 pesetas; Sociedad de ebanistas, un estuche y juego de dibujo, y del Excmo. señor gobernador, dos juegos de herramientas de albañil.

Los regalos se admitirán hasta el día 20.

Círculos y Sociedades

En el Círculo Instructivo Electricista se celebrará la apertura de las clases en el curso de 1901 á 1902 el domingo, á las nueve y media de la noche.

Notas agrícolas

Ya se dá precio en Villarreal sobre la futura cosecha de la naranja.

La fruta primeriza, llamada vulgarmente chata, se compra ya á 60 reales millar. La común se espera comience pagándose á 10 pesetas. Respecto á las mandarinas, mientras los compradores dicen que solo la pagarán á un duro, los propietarios prometen no venderla á menos de dos.

En los primeros días de noviembre próximo se procederá en los Silos de Burjastot á la distribución, entre los labradores de la Vega, de la siembra de trigo para la cosecha de 1902.

Fuera de Valencia

ONDARA.—La inauguración de la plaza de Toros construída en esta población, se celebrará durante la próxima feria. Habrá dos corridas en los días 27 y 28 del actual, lidiándose el primer

dia seis toros de don Prudencia Bañuelos, de Coimener Viejo, por los diestros Guerrerito ó Quinto con Lagartijo, y en el segundo reses de Filiberto Mira, por los novilleros Naverito y Chico de la Blusa.

Los ebanistas

No habiendo aceptado todos los patronos las bases propuestas por los obreros, ayer se trabajó en 38 talleres y cesó el trabajo en 15.

Por la tarde se presentó en el despacho del gobernador una comisión de huelguistas, pidiendo al Sr. Moncada que les autorizase para constituirse en sesión permanente. El gobernador les dijo que no podía acceder á la petición, y en su consecuencia, acordaron reunirse todas las noches para cambiar impresiones y que la comisión de huelga quede como permanente.

Se publicó un manifiesto razonando la causa de la huelga.

Los patronos que no acceden á las pretensiones de los obreros, dicen que las condiciones económicas del trabajo se lo impide. Añaden, que la rebaja de una hora de trabajo supone un aumento de 10 por 100 por lo menos en la mano de obra, lo cual les imposibilitaría para sostener la competencia de otras provincias.

NOTAS ESCOLARES

SEMINARIO CONCILIAR

Los alumnos premiados

Facultad de Derecho canónico.—Año tercero: Decretales, segundo curso, D. Luis Quixal Beltrán, premio; D. Guillermo García Gómez, premio. Historia del Derecho canónico, D. Francisco Ibañez Duart, premio.

Segundo año.—Decretales, primer curso: don Francisco de P. Ibañez Ibañez, premio. Derecho penal patrio, D. Emilio Navarrete Garrido, premio.

Primer año.—Instituciones canónicas: D. Manuel Gil Monzó, premio. Derecho civil español, D. Manuel Gil Monzó, premio; D. Fernando Gimeno Puchades, accésit. Derecho administrativo patrio, D. Fernando Gimeno Puchades, premio; D. Manuel Gil Monzó, accésit.

Facultad de Sagrada Teología.—Quinto año: Teología dogmática, cuarto curso, D. José Llorens Bel, premio. Patrología, D. José Llorens Bel, premio. Arqueología, D. José Llorens Bel, premio.

Cuarto año.—Teología dogmática.—Tercer curso: D. Pascual Llopis Espi, premio; D. Elías Olmos Canala, accésit primero; D. Vicente Marco Garin, accésit segundo. Escritura sagrada.—D. Elías Olmos Canala, premio. Eloquencia sagrada.—Tercer curso: D. Elías Olmos Canala, premio.

Tercer año.—Teología dogmática.—Segundo curso: D. Salvador Ferrandis Seguí, premio; don José Sanchis Redolat, accésit. Teología moral.—Segundo curso: D. Salvador Ferrandis Seguí, premio. Eloquencia sagrada.—Segundo curso: D. José Sanchis Redolat, premio; D. Salvador Ferrandis Seguí, accésit. Lengua hebrea.—Tercer curso: D. José Sanchis Redolat, premio.

Segundo año.—Teología dogmática, primer curso: D. Vicente Segrelles Company, premio; D. José Ferrandis Hernandez, accésit. Teología moral, primer curso: D. José Ferrandis Hernandez, accésit; D. Vicente Segrelles Company, accésit; Eloquencia sagrada, primer curso: D. José Ferrandis Hernandez, premio; D. Vicente Segrelles Company, accésit. Lengua hebrea, segundo curso: D. Vicente Segrelles Company, accésit; D. José María Ferrandis Hernandez, accésit.

Año primero.—Teología general, premio, don Francisco Carreres Llinares, premio; D. Adolfo Ortuño Lorea, Teología general. De la verdadera religión; premio; D. Francisco Carreres Llinares; accésit; D. Adolfo Ortuño Lorea. Historia Hebrea, premio; D. Francisco Carreres Llinares; accésit; don Adolfo Ortuño Lorea.

Facultad de Filosofía.—Tercer año.—Derecho natural y Etica; premio primero, D. Juan Bautista Santandreu Benavent; premio segundo, D. Manuel Graner Oliver.

Historia natural.—Premio, D. Juan Bautista Santandreu Benavent; accésit primero, D. Manuel Graner Oliver; accésit segundo, D. Vicente Esteve Chiralt.

Astronomía.—Premio, D. Manuel Graner Oliver; accésit primero, D. Vicente Esteve Chiralt; accésit segundo, D. Juan Bautista Santandreu Benavent.

Segundo año.—Cosmología, Antropología y Teodisea; premio, D. José Sala López, accésit, D. Félix Yuste Cava. Física y Química; premio, D. José Sala López; accésit, D. Félix Yuste Cava. Lengua griega, segundo curso: premio, D. Francisco Sales Gocóvis; accésit primero, D. Félix Yuste Cava; accésit segundo, D. José Sala López.

Primer año.—Lógica; premio, D. José Vidal Tudela. Ontología; premio, D. José Vidal Tudela. Matemáticas; premio, D. José Vidal Tudela. Lengua griega, primer curso; premio, D. José Vidal Tudela.

CONSERVATORIO DE MÚSICA

Como dijimos, hoy se celebrará en el Conservatorio el anunciado gran concierto por el eminente pianista Raoul Pugno y el celebrado violonista Mathieu Crickboon.

Hé aquí el programa de esta audición, que será un brillante acontecimiento.

Primera parte. Célebre sonata de Kreutzer, para piano y violin; Beethoven.—"Adagio sostenuto. Presto. b) Andante con variazioni. c) Finale Presto."

Segunda parte. a) Romance: Svendsen.—b) Rondó capriccioso: Saint-Saens, por el Sr. Crickboon.—Air varié: Haende.—Nocturno en fa sostenido. Scherzo en si bemol mayor: Chopin, por el Sr. Pugno.

Tercera parte. Balada y Poloneses: Vieuxtemps, por el Sr. Crickboon.—Serenata á la luna: R. Pugno.—XI Rapsodia: Liszt, por el Sr. Pugno.

El concierto se celebrará á las nueve en punto y las puertas de la sala se cerrarán durante la ejecución de las obras.



PRINCESA

Se han repartido las listas de compañía de este teatro, que ofrecen la novedad de presentar en un cliché la caricatura del director, Bonifacio Pinedo, y los retratos de todos sus principales artistas.

El cartel de la función inaugural no puede ser mas atractivo. Presentación de toda la compañía en el "galimatias", cómo-lirico-coro-gráfico Gente de casa, escrito por este acto; estreno de Dolorettes, hermosa obra de Arnieches y los maestros Vives y Quisland, queha obtenido extraordinario éxito; Monomania estral, refundición de Folies Bergeres, donde Pinedo se presenta como taumaturgo, completista y sin fin de cosas mas. Creemos que ha de ser una función animadísima.

La empresa de este teato nos ruega hagamos público que hoy (de 3 á 6 de la tarde) es el último día destinado á que los señores hipotecarios accionistas recojan las contraseñas de la presente temporada.

Lepra

Elefantiasis de los griegos

continuación del artículo acerca de la lepra si ¿es ó no es hereditaria? y también si ¿es ó no contagiosa?

Persigue afirmando el dermatólogo Propheta: "Puedo presentar ejemplos de lepra transmitida hasta la cuarta generación, haciendo notar además que, á la frecuencia ó rareza del matrimonio de los leproso, es preciso atribuir el aumento ó disminución de la enfermedad en las diferentes localidades de Sicilia."

Persuadidos como lo están los partidarios de la herencia lazarina, de que el contagio de la lepra constituye un arma poderosa, que frecuentemente se esgrime contra de aquella para impedir su triunfo, pugnan por demostrar la falsedad de aquel, aprovechando, para conseguir sus ideales, cuantos medios les sugiera su reflexión, orientada por los hechos de observación y de experimentación, que ellos interpretan ad libitum.

Así, pues, antes de intentar la refutación de los argumentos anteriormente expresados, haremos unas breves consideraciones que justifiquen la realidad del contagio que las motiva, y hecho esto, nos colocaremos en excelentes condiciones para la consecución del fin que perseguimos.

Ni que tomen á bien los adversarios de la transmisión del germen leprógeno, de los individuos enfermos á los individuos sanos, ni que lo tomen á mal, la transmisión de la misma es un hecho que se impone; de tal suerte, que para la mayoría de los médicos resulta indiscutible, sin que á pesar de ello, deje de haber otros que lo desmienten por completo; ora consista en que se hallan abecados por ideas preconcebidas; ora lo verifiquen por espíritu de escuela; ora en fin por vejez, de la circunstancia de ignorar la luminosa razón que lo informa.

Así, pues, el contagio lazario, lo justifica tanto la historia, como la tradición, puesto que sabemos por ambos medios de investigación, que los antiguos, merced al riguroso aislamiento que imponían á los leproso, consiguieron en absoluto, extinguir cuantos focos leprógenos existían en aquellos tiempos, no sólo en nuestra querida é infortunada España, si que también en el resto del continente europeo. No son menos lisonjeros los resultados obtenidos actualmente en aquellos países, donde se halla establecida tan excelente profilaxis, tales como en Noruega, el Astrakan, en la ribera derecha del Volga, etc., etc.

Por la observación clínica, conocemos la marcha especial y característica que adopta el bacilo de Hansen, al propagarse de los individuos enfermos á los sanos; mas como quiera que la dicha transmisión se halla en relación directa ó inversa, según el grado mayor ó menor de intimidad y roce continuado que se haya establecido entre ambos, y otras, y las condiciones más ó menos apropiadas de receptibilidad que encuentra el germen invasor, resulta que el contagio de la lepra, tendrá lugar, siempre que sean abonadas en el caso clínico dado, las mencionadas circunstancias, y dejará de tenerlo, si aquellas ofrecen condiciones opuestas; por lo tanto, ya vemos como la clínica también tiende á corroborar la veracidad del contagio de la lepra.

Merced á la bacteriología, Hansen ha descubierto la causa específica de la afección que dilucidamos; causa específica que constituyó en otro tiempo el quid ignotum de los antiguos, con lo cual, se han disipado en su mayor parte las densas nieblas que invadían el campo etiológico del referido mal y al contemplar la benéfica trascendencia que implica, tanto el importante descubrimiento en cuestión, como otros muchos realizados por el mismo procedimiento de investigación, no puede uno menos de exclamar: ¡Bendita sea la bacteriología que sabe realizar tan preciosas conquistas! Por consiguiente, el descubrimiento del microbio generador de la lepra, constituye un formidable argumento, en favor del contagio de la misma, piensen como quieran los antagonistas de la doctrina del contagio; por lo que sorprende grandemente haya individuos todavía que osen invocar otras causas progeneradoras de la enfermedad, tantas veces nombrada, distintas de las del contagio.

Además, modernos estudios histológicos señalan los puntos del organismo donde el germen leprógeno mora, procrea y coloniza, y esta suma de conocimientos, desconocida antes de ahora, aumentaba la incertidumbre de los dermatólogos que se ocupaban de esta cuestión; pero que en el día es preciso reconocer, que la histología conspira igualmente que la bacteriología, á ilustrar el problema que se debate.

En conclusión: las experiencias de Damsch, Vossius, Meleher, Neisser y Orman, han demostrado que practicando inoculaciones en los animales, sobre todo en el ojo del conejo, (experiencias de Neisser) con productos leproso ó cultivos del bacilo de Hansen, se desarrolla en el punto operado y vicinidades del mismo, lesiones análogas á las de la lepra; y si bien es verdad que dichas lesiones distan mucho para constituir la verdadera lepra experimental, no es menos cierto, que la llamada espontánea no se ha observado jamás en los animales, y tan esto es así, que actualmente hay quien la considera como enfermedad humanizada, á semejanza de la sífilis, no teniendo ni la una ni la otra, según la expresión consagrada, animal reactivo, cual dicen Brocq y Jaquet; sin embargo, dicha afirmación no está conforme con lo indicado anteriormente.

El hecho experimental de Arning, llevado á cabo en las islas Haway, constituye una prueba demostrativa de nuestra tesis, según relatan los dermatólogos antes expresados. "El sujeto en experiencia era un asesino condenado á muerte, que obtuvo la conmutación de su pena aceptando la inoculación que se le practicó en 1834. Catorce meses después no tenía vestigio alguno de lepra; pero en 1838 vió el experimentador al inoculado, y ya se hallaba en estado avanzado de lepra tuberculosa."

Este hecho, conseguido en las condiciones requeridas de integridad moral y científica á la vez, nos demuestra, no solo la inoculabilidad de la lepra, sino también su largo período de incubación, que puede durar varios años.

Según el corolario que respecto del contagio deriva de cuanto acabamos de exponer, hay que convenir que la lepra es contagiosa, aunque en doble grado; y siendo esto cierto, no tiene nada de extraño que Propheta pretenda demostrar que tiene comprobada la herencia de la dicha afección hasta la cuarta generación, con lo que revela claramente que confunde de modo lastimoso los hechos del contagio con los de la herencia.

Hemos dicho, é insistimos en lo mismo, que aquellos individuos que mayor intimidad y roce sostengan con los leproso, más expuestos se hallarán á ser contaminados.

Así, pues, dadas las indicadas condiciones, que por lo general forman la característica de los individuos constitutivos de la familia, es natural y lógico que el germen leprógeno invada á una ó mas personas de la misma, y sucesivamente se vaya transmitiendo en la descendencia de aquella, hasta el extremo de perpetuarse, siempre que la muerte de los invadidos, la completa ausencia de receptibilidad ó el severo aislamiento de dichos afectados no lo impida. Hansen, cuando creó la denominación de lepra de familia, no pudo fundamentarla en otro hecho más sólido que el enunciado.

A nuestro juicio, queda demostrado que el primer argumento de Propheta que criticamos, resulta verdadero en lo que se refiere al hecho por él observado; pero la génesis que el mismo le asigna, carece de fundamento científico, tanto clínico como experimental.

El otro aserto enunciado por el indicado dermatólogo, no se encuentra menos justificado por

la observación clínica que el anterior, si bien en la génesis del hecho que lo motiva existe la misma divergencia que en aquel.

En efecto, unos y otros convienen, en que realmente la frecuencia ó rareza del matrimonio de los leproso, ejerce una influencia positiva sobre el mayor ó menor número de invasiones lazarias; pero surge la discordia tan pronto como descienden á interpretar la causa que lo origina; así, pues, los defensores de la herencia de la lepra están en la persuasión que dicho mal se transmite por la referida vía, mientras que los del bando opuesto, lo atribuyen exclusivamente al contagio.

¿Cuál de las doctrinas contraponentes lleva la razón? Es incontestable que la del contagio; porque así como su adversaria, parte de un principio falso, según tenemos demostrado con anterioridad, de la misma manera aquella, apoyada en hechos tan positivos como racionales explica satisfactoriamente la campaneada transmisibilidad del germen leprógeno; no precisamente de los ascendientes á los descendientes, cual quisieran suponer los partidarios de la herencia, sino entre los individuos que se colocan en condiciones abonadas para ser infectados, como nos proponemos demostrar.

Sabido es que si á un leproso se le permite el matrimonio, una vez realizado, necesariamente tiene que establecerse en aquella sociedad conyugal un foco de infección leprógena, que por de pronto puede trascender al cónyuge sano y á la servidumbre del dicho matrimonio; y á cuantos vivan en contacto con los mismos; mas como la lepra es una de las enfermedades que en muchos años no reaparece para la fundación al que la padece, es lógico suponer que el cónyuge leproso pueda dar de sí una prole mas ó menos numerosa y ser contaminada por sus mismos progenitores.

Entrañando, pues, este sencillo razonamiento, una verdad inconcusa, que extrañeza debe causar que la multiplicación de los focos de infección leprógena se halle en razón directa del aumento de invasiones lazarias. Por el contrario, si lejos de tolerarse el matrimonio á los leproso se les prohíbe (cual debía hacerse), y en defecto de ellos fueran recluidos en leproserías construídas ad hoc, ¿no es verdad que en tal caso, al perfeccionarse los focos infecciosos, decrecerían proporcionalmente las invasiones de lepra? Indudablemente que sí.

Por lo tanto, ya ve el Sr. Propheta que sin negar ni mucho menos de nuestras convicciones contagionistas, no hemos hallado inconveniente alguno en asentir á su opinión, en lo que respecta al hecho por él observado; pero en cambio, la génesis del mismo, invocada por el citado escritor, ha sido tan desmentida, como demostrada la que verdaderamente lo determina.

LEON PIQUERAS.

Alicubias y octubre de 1901.

Diario de Avisos

MIL PESETAS al que presente CÁPSULAS DE SANDALO mejores que las del Dr. Pirá, de Barcelona, y que curen mas pronto y radicalmente todas las enfermedades urinarias.—Plaza del Pino, 6, farmacia, Barcelona.

VACUNA

CENTRO PROVINCIAL DE VACUNACION ANIMAL

Milagro, 14

Se vacuna todos los días de once á dos, garantizando el éxito de la vacunación.

Los sábados por la tarde se vacunara gratuitamente á los pobres.

PIDANSE EN TODAS PARTES LOS CHOCOLATES BLANCO Y NEGRO

Se venden en las principales Confeiterías y Ultramarinos de esta capital.

ACADEMIA MARTÍN

Segunda enseñanza.—Carreras especiales.—Estudios de Facultad

TODOS los alumnos presentados en los últimos exámenes de esta Academia, han sido aprobados.

Correjería, núm. 47.—En Bon, núm. 11.

ACADEMIA GENERAL PREPARATORIA

(FUNDADA EN 1890)

para Ingenieros de caminos, minas, montes, agrónomos, industriales.—Ingenieros militares.—Auxiliares de Geografía (Topógrafos).—Sobrestantes de Obras públicas.—Peritos electricistas.—Admanas.

DIRIGIDA POR

D. MANUEL L. DE RODA Y D. A. RODRIGÁLVAREZ, INGENIEROS VALENCIA.—Roterós, 2 duplicado, pral.—VALENCIA

Pidanse Reglamentos y toda clase de datos al Director.

Laud Rita Anglada, para Malgrat y escalas, con cargo general.

Laud San Rafael, para Jávea, con guano.

Laud Antonieta, para Barcelona, con cargo general.

Vapor Sandal, para Londres, de tránsito y fruta.

Vapor Helene, para Liverpool y escalas, con fruta.

La población de España

La Dirección general del Instituto Geográfico y Estadístico acaba de publicar la Estadística de la población de España durante el año 1900, a la que acompaña un estado por provincias del movimiento de la misma en los de 1893 a 1900, ambos inclusive.

Há aquí algunos de los principales datos que contiene la expresada estadística:

Durante el año 1900 hubo en España 627,848 nacimientos (vivos), 141,201 matrimonios, y defunciones 536,716. De los nacidos eran 329,423 varones y 298,425 hembras, dando una proporción de 3441 por cada 1,000 habitantes. Comparada con las defunciones, la proporción es de 116'98 nacimientos por cada 100 defunciones.

La proporción total es de 110'39 varones por cada 100 hembras, y de 8'97 ilegítimos por cada 100 legítimos.

Madrid aparece con el mayor número de nacimientos ilegítimos, siguiéndole Coruña, Cadiz y Sevilla. Lérida es la que presenta el menor número, siguiéndole Alava, Castellón y Huesca.

Los matrimonios se clasifican en esta forma: soltero con soltera, 138,251, con una proporción con el total de matrimonios de 85'70 por 100; soltero con viuda, 4,200, con una de 2'61; viudo con soltera, 12,606, con una de 7'82; y viudo con viuda, 6,135, con una de 3'81.

Comparado el número de matrimonios con el de nacimientos legítimos al efecto de apreciar la fecundidad media, resultan para cada matrimonio 2'79 hijos.

Y la proporción de los matrimonios con el total de población fué de 0'88 por 100 y 8'83 por 1,000.

Las defunciones fueron 536,716, que se descomponen en 274,369 de varones y 262,347 de hembras. Dicha cifra representa un 29'41 de defunciones por 1,000 habitantes, resultando a su vez 34 habitantes por cada defunción.

Comparando el número de defunciones con el de nacidos, resultan 85'49 defunciones por cada 100 nacimientos.

El mes en que ocurrieron más defunciones fué el de marzo, en el cual hubo 55,273, y el que menos, mayo, en el que se registraron 38,400.

Agrupados los tres meses de enero, febrero y marzo, arrojan una cifra de 154,235, y los tres de abril, mayo y junio la de 122,145.

Los fallecidos fuera de su domicilio fueron 27,175; de ellos, 24,192 en los establecimientos benéficos, 428 en los establecimientos penitenciarios y 2,555 en desahogado.

El promedio anual en el período de 1886 a 1892 ha sido de 635,935 nacimientos, 127,562 matrimonios y 550,783 defunciones, lo que hace un tanto por ciento de 3'62 nacimientos, 0'73 matrimonios y 3'14 defunciones.

En el de 1893 a 1900 el promedio anual ha sido de 633,296 nacimientos, 140,880 matrimonios y 534,039 defunciones, que hacen un tanto por ciento de 3'51 nacimientos, 0'78 matrimonios y 2'96 defunciones. En la última época, el promedio, como se ve, es menor, tanto en los nacimientos como en las defunciones, y mayor en los matrimonios.

Finalmente, la población calculada para 1.º de enero de 1901 es de 18,306,068 habitantes; y siendo la calculada en 1.º de enero de 1891 la de 17,733,795, resulta un aumento de 572,270 habitantes, a pesar de las guerras coloniales y de la constante emigración a varios países de América.

UN BUEN REGALO

La baronesa Rothschild ha regalado al Museo del Louvre un relicario de oro macizo, que es una obra maestra de la orfebrería religiosa de la Edad Media.

Es un delicado trabajo veneciano del siglo XV, que se valía en 250,000 francos.

La sala especial del Museo que ha de contener los objetos donados por el barón Alfonso Rothschild se inaugurará dentro de dos meses y en ella se admirará una magnífica tapicería antigua, flamenco, entre otras obras de arte.

Los aparatos de aireación

Sabido es que los globos dirigibles presentados al concurso Heng Dentsch eran de dos clases: unos más ligeros que el aire, en los que se conseguía la ascensión por esta misma propiedad fundada en el principio de Arquímedes. De estos era el de Santos Dumont. En otros, como el aviator Poze, pesa más el aparato que el volumen de aire que desaloja y se conseguía en ellos la ascensión por el empleo de fuerzas y mecanismo que contrarrestan la acción de la gravedad.

De estos últimos parece que será al cabo el triunfo de la navegación aérea.

Todos los años se celebra en París, organizado por el periódico el Auto Velo y bajo el patronato del Aereo Club de Francia, un concurso de aparatos de aireación, más pesados que el aire.

En el del año corriente, que se abrió el 13 ó 14 de noviembre próximo, será a la vez una exhibición interesantísima, científica y de deporte, en la que figurarán todos los aparatos para navegar por el aire con ó sin motor, cualquiera que sean sus dimensiones y utilidad práctica.

Todos los aparatos que se presenten funcionarán a la vista del público de tal modo, que pueda formarse una idea de los adelantos conseguidos en la navegación aérea.

El mundo aficionado a esta clase de estudios, espera con interés esta exposición, el momento más culminante quizá de la conquista del aire.

TELEGRAMAS Y TELEFONEMAS

(De La Correspondencia de Valencia)

Madrid 10, a las 18.15.

El banquete dado por el general Weyler a los artilleros ha resultado brillante. No ha habido brindis.

El Directorio de la Unión Nacional tiene resuelta, como es sabido, la cuestión de los consumos, y concurrirá al meeting que se celebrará en breve para exponer su criterio.

Sevilla.—Durante la noche última se incendiaron los pajarés de la Cartuja. Produjose gran alarma por creerse que lo que ardía era el edificio. Acudieron las autoridades y los bomberos, logrando localizar el fuego. Han quedado destruidas 15,000 arrobos de paja. La Guardia civil vigila los alrededores de la Cartuja.

Dícese que se aportarían nuevos capitales para seguir explotando la fábrica de cerámica de la Cartuja, creyéndose que con esto se solucionaría la huelga.

NUESTRO SERVICIO

POR TELEGRAFO Y TELEFONO

TELEGRAMAS BURSÁTILES

Cotización del Colegio de Corredores

Barcelona 10, a las 15. Duda perpetua al 4 por 100 interior... 7090 P. C. del Norte de España (acciones)... 4855 P. C. de M. Z. Allianz (acciones)... 6745 P. C. de Orensas (acciones)... 2250

Telegramas de París del 10 de octubre, a las 15 4 por 100 exterior... 6950 Cables 5 por 100... 10092 Cables 5 por 100... 9940 5 por 100 italiano... 9940 4 por 100 turco C... 3540 Primas al 15... 7090/25 Río Tinto... 1177'90 Primas al 25... 7035/50 F. C. Norte... 180'00 F. C. Zaragoza... 231'00 Varsovia... 2250

De la casa Federico Aygües Masía

Corredor colegiado. San Vicente, 6.

Barcelona 10, a las 16. 4 por 100 interior... 7087 Alcantara... 6740 Cables 1886... 6942 Orensas... 2250 Cables 1890... 7035 Francia... 4330 Colonial... 6337 Libras... 2240 Amortizable 5 por 100... 6090 Paris 4 por 100 exterior... 6940 Norias... 4355

Madrid 10, a las 16.10. 4 por 100 int. contado... 7085 Cables 1890... 7090 5 por 100 exterior... 7085 Banco de España... 43100 4 por 100 amortizable... 7085 Norias... 4355 5 por 100 amortizable... 7085 Alcantara... 6740 Obligaciones Adana... 10230 Libras... 2245 Cables 1886... 6940 Paris 4 por 100 exterior... 6945

DE LA CASA PEDRO GALIANA

D. Juan de Austria, 19.

Negociación de valores del Estado, de corporaciones y de empresas mercantiles e industriales, Cupones, Operaciones de Bolsa, Barcelona 10, a las 10.25. 4 por 100 interior... 7087 Colonial... 6387 Cables 1886... 6942 Norias... 4355 Cables 1890... 7035 Alcantara... 6745 Obligaciones Adana... 10230 Madrid: 4 por 100 interior... 7090 Libras... 2245 Paris: 4 por 100 exterior... 6945

Barcelona 10, a las 18.30. 4 por 100 interior... 7087 Alcantara... 6750 Norias... 4355 Cables 1886... 6940 Obligaciones Adana... 10230 Madrid: 4 por 100 interior... 7090 Libras... 2245 Paris: 4 por 100 exterior... 6945

Crónica taurina

Becerrada en Madrid

Madrid 10, a las 17.40

En la plaza de Toros se ha celebrado esta tarde una becerrada a beneficio de *Faco el de los Peros*, que ha sido prófuga en accidentes bufos a cargo del beneficiado.

Han tomado parte en la *juerga* Fuentes, Moreno, Gallito, Saleri y Cantaritas, que han escuchado aplausos.

Agencia MENCHETA

(Conferencia telefónica)

Madrid 10, a las 22.50.

La corrida de la prensa

Ha quedado ultimado el cartel de la corrida organizada por la Asociación de la prensa, a beneficio de ésta. Se celebrará el día 20 del actual.

Los toros serán ocho, pertenecientes a las ganaderías de Vergara, Concha y Sierra, Muruve, Adalid, Anastasio Martín, marqués de Villamarta, Palha y marqués de los Castellanos. Se concede un premio de 5,000 pesetas al mejor toro.

Las reses serán expuestas al público en el Hipódromo. Habrá apuestas mutuas.

Como matadores figuran Mazzantini, Fuentes, Conejito y Albegino.

Esta corrida promete revestir caracteres de un verdadero acontecimiento.

El proceso Monier

Dicen de Poitiers que no cesa la hostilidad del pueblo contra el hermano de Blanca Monier. Hoy al llegar el procesado a la Audiencia se oyeron protestas entre el público.

Cheque de trenes

Comunican de Chartreuse que ha ocurrido un choque de trenes, resultando heridos algunos pasajeros y destruidos varios coches.

Consejo de ministros

Mañana se celebrará Consejo de ministros bajo la presidencia del Sr. Sagasta.

Visita a Gonzalez

Una comisión de obreros visitó al ministro de la Gobernación, Sr. Gonzalez. Este les manifestó que en la reforma que introducirá en la ley Municipal se reconocerá capacidad a ciertos individuos y sociedades obreras para que entren a formar parte de las Juntas municipales de Asociados.

Meeting, en proyecto

La Cámara de Comercio de Lorca ha acordado celebrar un meeting para pedir la supresión del impuesto de consumos.

De viaje

El lunes son esperados en Madrid los señores Montero Rios y marqués de la Vega de Armijo. Ha marchado a París el Sr. Romero Robledo. Regresará en seguida, pues solo ha ido a llevar al colegio a una de sus hijas.

El estado de Camazo

Según telegrafía de Valladolid, el Sr. Gamazo ha experimentado una ligera recaída.

La ley de Tesorerías

Paroce que el gobierno proyecta reformar la ley de Tesorerías.

Nuevo ministro de lo Contencioso

Mañana se firmará el decreto nombrando al Sr. Gimeno de Lerma ministro de lo Contencioso.

La Unión Nacional

En cuanto llegue el Sr. Alba se reunirán la Cámara de Comercio y el comité de la Unión Nacional, para ocuparse de la cuestión de los presupuestos.

Los proyectos de Hacienda

Dícese que los proyectos sobre derechos reales y rebaja de la décima, los presentará el señor Urzaiz después que sean aprobados los demás de Hacienda.

Contra el aumento de gastos

En los círculos políticos se asegura que el señor Urzaiz, apoyado por el Sr. Sagasta, hallase firmemente resuelto a no consentir ningún aumento excesivo en los gastos.

En esta actitud el ministro de Hacienda tendrá a su lado a los conservadores, que también se opondrán a todo aumento en los gastos, sino es de absoluta necesidad.

El presupuesto de Gobernación

El Sr. Gonzalez entregará mañana al señor Urzaiz el presupuesto de Gobernación. Ignórase si se introducen aumentos en los gastos.

Solo se sabe que el servicio de policía no sufrirá modificación sensible.

Servicio ESPECIAL

Las horas de oficinas

Madrid 10, a las 23.40.

En la mayoría de los centros ministeriales no se han cambiado las horas de oficina, continuando las que estaban establecidas, pues se tropieza con verdaderas dificultades, toda vez que, de cumplirse el acuerdo del Consejo de ministros, se obligaría al personal a asistir por mañana y tarde a la oficina.

Sobre los presupuestos

El Sr. Urzaiz ha empezado el estudio de los presupuestos, que tiene completos.

En los próximos Consejos que se celebren empezará la discusión de los aumentos.

La Pastoral del cardenal Casañas

Conocida por el gobierno la Pastoral del obispo de Barcelona, no le concede la gravedad que en un principio se le había atribuido.

El cardenal Casañas, según ha dicho un individuo del gobierno, no ha hecho mas que repetir en su Pastoral lo que recomienda la Santa Sede en cuantos documentos públicos dirige a la cristiandad.

El azúcar en España

La Dirección de Aduanas ha publicado los datos de producción de la zafra actual en las fábricas de azúcar de remolacha, comparada con la zafra de 1900.

Las fábricas de azúcar de remolacha establecidas en España son 48.

Dichas fábricas han consumido 117,232,018 kilogramos de remolacha y han producido 6,557,511 kilogramos de azúcar.

Este movimiento representa una baja de 39,413,496 kilogramos de remolacha y de 4,279,006 kilogramos de azúcar, respecto de la zafra anterior.

De Tanger

Dicen de Tanger que han llegado a Fez 200 mejores del sultán y gran número de criados y algunas tropas. Si el sultán no ha salido ya para Fez, lo hará de un momento u otro.

En el caso de que el Sr. Saavedra no haya terminado su misión, como todos los ministros acompañarán al sultán, será probable que también le acompañe a Fez dicho enviado español.

El regreso de la corte

Madrid 11, a las 1.50.

A la hora de itinerario llegó a Madrid el tren real, conduciendo a SS. MM. y AA. La infanta doña Isabel, procedente de la Granja, se les unió en Villalba.

Con la real familia regresaron a Madrid las marquesas de Navarres y Martorell; los generales marqués de Pacheco y Echagüe; los ayudantes de S. M., marqués de Sotomayor y Balseiro; los profesores del rey, general Aguirre de Tejada y Lóriga; el ministro de Estado, el Dr. Alabern, coronel Saneristóbal, los caballeros Sres. Cárdenas y conde de Fuente Blanca; D. Alfonso Aguilar, secretario de S. M. la reina, y Sres. Campos, Canales, Ausin y Gamir.

En la estación del Norte se hallaban los ministros, autoridades, diplomáticos y un gentío inmenso, que aclamó a los augustos viajeros.

Los cambios

El cierre de los cambios ha sido el siguiente: París, 42'95; Londres, 35'07.

Por los cautivos españoles

Madrid 11, a las 2.20.

Comunican de Tanger con referencia a noticias de Marrakesh, que la expedición militar encargada de rescatar a los cautivos españoles y castigar a las kábilas, se compondrá de fuerzas de infantería, askaris, caballería y diez piezas de artillería de montaña.

Portugal y Marruecos

Dicen de Tanger que es inexacto que Portugal enviara ninguna *ultimatum* al sultán.

Este ha enviado una expedición a Taflete para restablecer el principio de autoridad entre varias kábilas de la región.

Tormenta de piedra

Madrid 11, a las 2.25

Telegrafan de Granada que una gran tormenta de piedra inundó el pueblo de Cortes de Baza, derrumbando varias casas. Un hombre resultó muerto.

Ministro de lo Contencioso

Dícese que el Sr. Gimeno de Lerma será nombrado ministro de lo Contencioso en sustitución del Sr. Serrano Alcazar.

Explosión de dinamita

Madrid 11, a las 3. Comunican de Belgrado que en un almacén de Krushivatz ha habido una explosión de dinamita, a consecuencia de la cual han resultado tres muertos y cuarenta heridos.

Venezuela y Colombia

Noticias recibidas de Nueva-York dicen que Venezuela está organizando las tropas de Maracaibo, para efectuar una nueva invasión en Colombia.

En diversas localidades ha habido levantamientos contra el presidente, Castro, al que quieren obligar a que abandone la política de agresión.

Campana contra nuestro credito

Madrid 11, a las 3.15. De París telegrafan a *El Imparcial* que en la Bolsa se está haciendo una campaña contra el crédito de España, propalando con este fin alzamientos carlistas, y atribuyendo al ministro de Hacienda Sr. Urzaiz, que persista en su proyecto de gravar la Deuda exterior.

Es de todo punto indispensable, dicen, que el Sr. Urzaiz desmienta en absoluto esta versión para obtener la baja de los cambios.

Recomiendase la prohibición de toda operación de cambio a plazos como hizo el Brasil, con magníficos resultados.

*El Imparcial* dedica su artículo de fondo a tratar este importante asunto.

Agresión a unos frailes

Madrid 11, a las 3.40. En Oporto desembarcaron tres frailes que fueron agredidos por una multitud tumultuosa, obligándoles a reembarcarse.

Condenas

Telegrafan de París que han sido condenados a un año y seis meses de cárcel, respectivamente, el director y el gerente de *El Libertario*.

Postres variados

Algo de poesía EN EL ALBUM DE UNA ACTRIZ

Reunir gracia y hermosura, Juventud y sentimiento, Inspiración y talento En una sola criatura, Obra perfecta en mi humilde Opinión es, que bendigo, De Dios, y eso yo lo digo, Y tú lo pruebas, Matilde, Entre vitores y flores Sigue tu marcha triunfal, Y hoy que un entusiasmo real Une a tus admiradores, Hasta un artístico trono Llegue el aplauso sincero Del último sanetero Del siglo décimo nono.

Los salvajes en bicicleta

Un diario del Africa Austral, el *Rhodesia*, anuncia que el uso de la bicicleta se ha extendido ya considerablemente entre los pueblos de Zambese.

El hecho, si es cierto, es tanto más curioso, cuanto que estas comarcas están habitadas por tribus casi salvajes.

Parece que el aparato fué introducido en el país por algunos naturales empleados como trabajadores en las minas de Rhodesia, en las cuales utilizaban la bicicleta como medio de locomoción. Los negros mostraban gran afición al sport, hasta el punto de que, al dejar las minas casi todos ellos, se llevaron la bicicleta y se pasean ahora por las calles de Zambese.

Los salvajes fabrican ya las máquinas con los elementos de que disponen, utilizando casi como única materia el bambú.

He aquí como los exploradores que se aventuran por los países civilizados del Africa Austral, no deben extrañarse de hallar bicicletas entre los de Zambese.

Lo que no se nos alcanza es de qué podrá servir la bicicleta en países en que por su atrasada civilización, no debe haber vicia a propósito.

Un experimento interesante

Un sabio de Zurich, M. Justo Gaule, acaba de hacer, en compañía de su mujer, un viaje aéreo, y se ha elevado, a una elevación de 4,500 a 4,700 metros, a experimentos sobre las modificaciones que sufre la sangre en las regiones elevadas.

Los resultados de estas investigaciones prueban que la disminución de la presión atmosférica aumenta el número de glóbulos sanguíneos.

M. Gaule ha comprobado que en Mad Gaule la cifra de estos corpúsculos había aumentado en cerca de 401 por 100 en siete horas.

El mismo experimentador, a 4,600 metros de elevación, en un millímetro cúbico de su sangre, contó 8,800,000 corpúsculos, que es una de las cifras más considerables que se conocen.

M. Gaule ha observado también que, si bien aumenta el número de células sanguíneas a medida que nos elevamos, en cambio va disminuyendo su coloración.

Frase hecha

La solución mañana. Solución de la charada anterior: Alarmándose.

Imprenta Domenech, Ma, 65.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—San Germán, obispo y mártir.—El oficio y misa son de Santa Brigida, con rito doble y color blanco.

SANTOS DE MAÑANA.—Nuestra Señora del Pilar de Zaragoza.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en la parroquia de San Miguel. Se desahora a las siete de la mañana, y se reanuda a las 5.30 de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Turno de Nuestra Señora del Pilar.

CORPE DE MARIA.—Nuestra Señora de las Virtudes, en San Esteban.

Cultos

En el Salvador, a las nueve misa solemne con exposición y por la tarde, a las 5.30, el ejercicio de la Pasión, con sermón y Vís-Crucis.

En los Carmelitas, a las 4.15 de la tarde continúa el novenario en honor a Santa Teresa de Jesús, con exposición y sermón por el P. Roque.

En la iglesia del Pilar, a las 5.30 de la tarde continúa el solemne novenario a la Virgen del Pilar, con exposición y sermón, y a las 7.30, misa solemne en honor de la Virgen del Pilar, celebrándose a las siete

# Manos Grietas



Para las manos rojas y ásperas, comezon y quemadas en las palmas y yemas de los dedos adoloridas.

## Una Noche Basta Para Curarlas

Mojense las manos antes de acostarse en una espuma espesa, caliente y cremosa de JABON DE CUTICURA. Sequense y aplíquese abundantemente el Unguento de CUTICURA, el gran remedio para la piel y el mas puro emoliente. Usense durante la noche unos guantes viejos de cabritilla con los extremos de los dedos cortados y con agujeros en las palmas que permitan la circulación del aire. Para las manos rojas, rudas y ásperas, las palmas secas, grietas con picazon y flicre, las deformidades de las uñas y las yemas de las manos adoloridas este tratamiento es verdaderamente maravilloso.

El Tratamiento Completo Externo e Interno para Todo Humor. Consiste de JABON DE CUTICURA para limpiar la piel de costuras y escamas y suavizar el cutis grueso, del Unguento de CUTICURA para aliviar instantáneamente picazon, irritacion e inflamacion y para ablandar y curarlas, y de CUTICURA RESOLUTIVA para refrescar y purificar el sangro. A menudo UNA SOLA NOCHE basta para curar los más molestos y perjudiciales humores cuando todo lo demás falla. De venta en el mundo entero. Depósito en la Gran Bretaña: F. NEWBURY & SONS, 27, 28 Charterhouse Square, Londres, E. U. Porra D. & C. COX, únicos propietarios, Boston, E. U. de A.

De venta en Valencia: Hijos de Blas Cuesta.—MERCADO

### PROFESORA

Una señora de esmerada educacion, con título superior de maestra, siete años de piano aprobados en el Conservatorio de Música e impresa en todos generos de labores, se encarga de la completa instruccion y educacion de señoritas, dando lecciones a domicilio. Precios convencionales y módicos. Darse razón en la libreria de Ferrandis, antes Villalba, calle de la Boqueria.

### Socio capitalista

Se necesita uno para un negocio en explotacion y de resultados positivos. Se dan de hábito, 18, 2, izquierda, de once a tres tarde.

### Pérdida

La persona que se ha encontrado nuevo pendiente con brillantez, dos alfileres de corbata con perlas y brillantes, dos sortijas, una de esmalte y otra de esmeralda, se ruega en correspondencia lo presente en la calle Portal de Vallidga, 17, principal, y se le daran 500 pesetas de gratificacion.

Una familia desea dos o tres caballeros con ó sin asistencia; tambien se sirven comidas solas. Se alquila una sala para un despacho. Don Juan de Villarrasa, 11, principal.

### MALES SECRETOS

## J. ALGARRA

ESPECIALISTA  
— SAN VICENTE, 199 —  
esquina al Cobertizo-San Pablo

### PARA SEÑORITAS

Clases de francés: Se explican los programas de la Normal e Instituto e las que son lo deseado; honorarios, 5 pesetas. SALVA, 1, ENTRE SUELO DERECHA

### Almacén Atarazanas

Se alquila el núm. 3 en el Grao, donde daran razon, Chapa, núm. 3, y en Valencia, Alameda, 1.

## BUQUES

Servicio de vapores especial- mente propios para transportes de fruta y vino

El PIZARRO, para Londres, saldrá el 11 del actual.

El VELARDE, para Londres, saldrá el 14 del actual.

El BALBOA, para Londres y Amberes, saldrá el 16 del actual. Consignatarios: Sres. Mac-Andrews y Compania, Libreria, 4.

### Compañía sevillana

El vapor SEVILLA saldrá el 11 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.

### Vapores asturianos

El DURO, saldrá de este puerto el 11 del actual para Aguilas, Málaga, Vigo, Villavieja, Coruña, Ferrol, Ribadeo, Gijón, Santander y Bilbao; admitiendo carga y pasajeros. Consignatario: D. Juan B. Basterrechea, Mar, núm. 100, entresuelo derecha. En el Grao daran razon los señores Romani y Miquel, Muelle, 9.

### VAPORES

de los Sres. Ibarra y Comp.ª de Sevilla.

Con itinerario fijo bimensual.

El vapor CABO ROCA se espera y saldrá el 11 del actual para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Algeciras, Sevilla, Huelva, Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander y Bilbao, admitiendo carga y pasaje.

Tambien para Pasajes, Burdeos, Bayona, Dunkerque, Havre, Rotterdam y Amsterdam; con trasbordo a flete corrido.

Con trasbordo en Cádiz, tambien tomaran carga para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Puerto Cebra y Lanzarote. Tambien se admiten seguros de los mercaderes en la acreditada empresa "Lloyd Malagueño", y a primas muy reducidas. Consignatarios: Vinda e hijos de Nogueras, calle de la Coimara, núm. 2, junto a la de Caballeros. En el Grao informaran Muelle núm. 6.

### Servicio regular de vapores

Para Glasgow

El BURRIANA, saldrá el 11 del actual.

Para Londres

El GIRONNE, cargará el 11 del actual.

Para Manchester

El NAINNA, saldrá el 14 del actual.

### Compañía Real Holandesa

Servicio regular quincenal para Amsterdam y Rotterdam

El OEBES, saldrá el 19 del actual.

Para Pernambuco, Bahia, Rio-Janeiro y Santos

El BAROSS, cargará sobre el 20 del actual.

Consignatario: D. Alberto Riaz, Pasadizo y Gonia, 27.

### Vapores de los Sres. Vinuesa y Compañía, de Sevilla

El NUEVO VALENCIA saldrá de este puerto el 14 de octubre, directo para Barcelona y Marsella, admitiendo carga y pasajeros.

El vapor CASTILLA saldrá de este puerto el 14 de octubre para Málaga, Cádiz y Sevilla, admitiendo carga y pasajeros. Consignatarios: F. y M. Barera, Chapa, 26, Grao. Agentes: V. y M. Caudas, Chapa, 26, Grao.

Se aseguran las mercancías del riesgo marítimo por cuenta del Centro Catalán de Aseguradores.

# ESTOMAGO

Su CURACION RADICAL VERDAD se consigue CON LA PRIMERA Ó SEGUNDA CAJA DEL QUEZARAL DIGESTIVO del Dr. CARCELLER

Recomendado por todas las eminencias médicas en todos los casos de Hipocloridria, Flatulencia estomacal é intestinal, Hipercloridria, Gastralgia, Catarro gástrico, Dilatación del estómago, Agrios, Inflamación de vientre, Agua de boca, Vómitos, etc., etc. Sorprenden sus resultados.

El que pruebe por una sola vez este prodigioso medicamento, desecha todos los que tenga en tratamiento, por muy en uso que estén, porque su curacion comprenderá que es verdaderamente eficaz como con ningún otro estomacal. El enfermo que su estómago no le admita más que leche, podrá comer sin inconveniente alguno, tomando después el QUEZARAL, y digerirá perfectamente.

3 Y 5 PESETAS CAJA

Depósito: En Valencia. Sres. HIJOS DE BLAS CUESTA, y sucesores de D. JOSÉ ANDRÉS Y ABÍ, y en Madrid, Guillermo García, Capellanes, 1, y Preciados, 35, y en las principales farmacias de España.

NOTA. Recházese toda caja que no sea metálica, para evitar falsificaciones.

Para Curar los VICIOS DE LA SANGRE ya sean hereditarios ya adquiridos, la experiencia ha demostrado, muy particularmente en los Hospitales de París, que el mejor específico conocido hasta hoy es el ELIXIR DÉRET

VENTA AL POR MAYOR en España: 410 Bruch, Barcelona.

PRIMERAS MATERIAS PARA ABONOS AMADEO CROS, BARCELONA

Fábrica en Badalona de productos químicos para la industria y agricultura.

Representante en Valencia: H. BENITO BELENGUER, calle del Pi de la Cruz, núm. 16, duplicado, entresuelo. Almacenes: Grao, Muelle de Levante, 18.

A los confeccionadores y embarcadores

Tenemos el gusto de informar a todos nuestros clientes, que durante el presente año hasta el 31 de diciembre 1901, ofrecemos los siguientes premios a los confeccionadores-embarcadores que alcancen el término medio más alto de las consignaciones embarcadas a nosotros con ó sin anticipos, sea melones, cebollas, naranjas, etc., empezando desde hoy.

Premio 1.º	25 libras
Id. 2.º	10 id.
Id. 3.º	5 id.

Savage Gardens Fruit Co., 9.—London

OBRAS DE ENRIQUE SIENKIEWICZ (Casa Editorial Maucci, Barcelona.)

QUO VADIS? (4.ª edición, completa é ilustrada), 2 tomos.

A SANGRE Y FUEGO. 2 tomos.

EL DILUVIO. 2 tomos.

PAN MIGUEL VOLODYOVSKI. 2 tomos.

MÁS ALLÁ DEL MISTERIO (Sin dogma). 1 tomo.

LUCHAR EN VANO (La Viuda).—En la costa azul. 1 tomo.

SIGAMOSLE!—Bartek el Vencedor.—Diario de un Preceptor.—El Angel.—La misma dicha.—La cordura de los locos.—Oso. 1 tomo.

EN BUSCA DE FELICIDAD (Por el pan).—Vida rústica. 1 tomo.

HANIA.—El Juicio de Júpiter. 1 tomo.

LILIANA.—El organista de Ponikla.—Jancó el músico.—El Torrero.—Una corrida de toros.—Un sueño.—Sachem. 1 tomo.

LA FAMILIA POLANIECKI. 2 tomos.

LOS CRUZADOS. 2 tomos.

Librería de Pascual Agullar.—Editor, Caballeros, 1.—Valencia.

EL OLIVO Y EL ACEITE

Cultivo del olivo, extracción, purificación y conservación del aceite POR A. ALOI

Traducción de la 4.ª edición italiana POR D. José Abargues Ferrer con un prólogo de D. EMILIO LOPEZ GUARDIOLA, perito agrícola ILUSTRADA CON 48 GRABADOS

Forma un tomo de 400 páginas en 8.º, y se halla de venta, al precio de 2 pesetas, en la librería de Pascual Agullar, calle de Caballeros, núm. 1, Valencia. Remitida por correo, bajo sobre certificado, 2'50 pesetas.

VITICULTURA ENOLOGIA ESPAÑOLAS

Tratado sobre el cultivo de la vid y los vinos de España POR EL Ilustre Sr. D. Buenaventura de Castellet

Premiado con grandes diplomas de honor y con medallas de oro y plata en varias Exposiciones nacionales y extranjeras 2.ª edición notablemente corregida y aumentada, comprendiendo un extenso capítulo sobre LA FILOXERA, LAS CEPAS AMERICANAS Y EL MILDIOU

Esta obra, que forma un tomo en 4.º de más de 400 páginas de buen papel é impresión, é ilustrada con excelentes cromos y grabados intercalados en el texto y con el retrato del autor, se halla de venta en Valencia, á 9 pesetas, en la librería de su editor Pascual Agullar, Caballeros, núm. 1. Remitida por correo y certificado, 9'50 pesetas.

Licor Brea Costas CON SAVIA DE PINO MARÍTIMO Y BALSAMO DE TOLÚ

Si la "brea", "balsamo de Tolú" y savia de pino, son los medicamentos con más frecuencia empleados para la curacion de la "tos", "astros", "asma", afeciones de la piel, etc., claro está que el LICOR BREA DE COSTAS CON TOLÚ Y SAVIA DE PINO que reúne en sí las propiedades de aquellas tres substancias, debe constituir un excelente remedio, inmensamente más útil y ventajoso que otro licor preparado con brea solamente.—Precio, 250 pesetas.—Farmacias del Dr. COSTAS E HIJO, Sombrereria, 5, y San Vicente, 149

16 Y 18, SAN VICENTE, 16 Y 18

GRANDES EXISTENCIAS EN MANTELERÍA NOVEDADES para Señoras y Caballeros

PAÑOLERÍA Y MANTAS PARA VIAJE

Completos surtidos EN PAÑERÍA, LENCERÍA, MERINOS, TAPICERÍA Y DEMÁS ARTÍCULOS DE LA TEMPORADA

16 Y 18, SAN VICENTE, 16 Y 18

Los vómitos, acedias, ardores, inapetencia, pesades, agua de boca, bilis y dolores de estómago, cintura y espalda, etc., desaparecen al siguiente día de usar el ESTOMAGO ARTIFICIAL (ó polvos del Dr. KUNTZ), destruyendo en breves dias las dispepsias, gastralgias y catarras gástricos como á diario lo certifiican millares de curados agradecidos.

Caja, 7'50; media caja, 4 pesetas, farmacias y droguerías.—Representante en la provincia, D. Joaquin Martí, Guillém Sorolla, 5.

DOLOR DE ESTÓMAGO

Para curar todas las enfermedades del estómago, gastralgias, vómitos, acedias, digestiones difíciles, inapetencia, etc., tómese el Antigastrálgico I.º Fayo.—Caja, 2'50 pesetas.

DE VENTA: En las Farmacias de Costas é hijo, Sombrereria, 5, y San Vicente, 149.

5 Baños Dignos. Baño de Ola.

Precio: 80 pesetas

FERRETERIA-BATERIA DE COCINA ERNESTO FERRER

Calle de las Barcas, 1.—Plaza de San Francisco, núm. 12.

Herramientas de todas clases, Bombas, Herrajes para obras, Cubertería de metal blanco, Cuchillería, Tijeras, Heladoras, Neveras, Prensas para copiar cartas, Water-Closets, Palanganeros, Telas metálicas, Tijeras para podar, Cafeteras.